

# 聚民意惠民生 铸造文明幸福城

## ——云南剑川县扎实推进全国文明城市创建

吴剑培

剑川，因厚重的历史文化积淀，历来是云南省内有名的“文献名邦”，2023年又被国务院列为全国第141座国家历史文化名城。近年来，剑川县致力于创建全国文明城市，建设美丽幸福剑川，一项项扎实的举措、一件件暖心的举动，文明新风如春风化雨，浸润剑川大地，剑川在历史的留存和文明的发展中日新月异。如今的剑川，城乡面貌更新蝶变，设施完备更加宜居；生态底色鲜明亮丽，人与自然更加和谐；民生福祉持续改善，人民生活更加幸福。

### 文明新风起，城乡焕颜乐安居

春暖花开，走出家门，就是花团锦簇、绿影婆娑的口袋公园，这些公园成了剑川县人民群众休闲娱乐、健身锻炼、打卡拍摄的好去处。飞檐翘角的古建凉亭、雕琢精美的石雕回廊、古色古香的水刻楹联，剑川的口袋公园处处都彰显着深厚的文化底蕴，在改善县城居住环境的同时，口袋公园成了展示剑川文化的有力载体。

剑川县把以人为本、以人民为中心的发展理念，贯穿到全国文明城市创建全过程，县城品质不断提升，乡村环境更加宜居，城乡功能更趋完善。2023年，县城品质提升三年行动系列项目高效推进，改造老旧小区3个、新建口袋公园6个、新增绿美城市点位14个、完成拆墙透绿单位6个、获得命名省级绿美社区5个，县城污水管网基本实现全覆盖，县城污水处理厂各项指标明显提升并保持稳定。成功创建2个省级宜居宜业和美示范村，州级乡村振兴“十百千”工程创建“绿美村庄”创建高效完成，“美丽庭院”创建深入开展，2022年全省传统村落集中连片保护利用示范县项目即将完工，弥井村积极申报省级历史文化名村，4个村获评首届“乡愁大理·最美乡村”。

### 文明新风起，湖光山色惹人醉

2023年冬季，40余只灰鹤飞抵剑湖，它们时而在滩涂嬉戏觅食，时而在空中翩跹起舞，给冬天的剑川带来了勃勃生机。剑湖是中国候鸟迁徙通道上的重要集结点和停歇地，迁徙水禽的越冬

栖息地。每年到剑湖湿地越冬的候鸟近3万只，保护区内能时常监测到彩鹇、黑鹇、白尾海雕、铜翅水雉、灰鹤、白琵鹭、钳嘴鹈等珍稀保护鸟类。近年来，剑川县以文明创建为中心，通过湿地生态修复、加强巡护监测、健全执法体系、开展科普宣教等方式，加大濒危珍稀鸟类栖息地保护力度，剑湖国家重要湿地范围内鸟类已增加至274种。剑川县通过各项举措推进保护区的绿色生态发展，让剑湖焕发出勃勃生机，处处彰显着人与自然的和谐共生。

剑川县把“绿水青山就是金山银山”的理念，贯穿到全国文明城市创建全过程，生态文明出新出彩，生态治理成果丰硕，生态环境向好。2023年中，剑湖环湖截污治污体系更加完善，洱海补水剑川县剑湖流域生态河道治理、剑湖退塘还湿生态修复全面完成，滇西北水源涵养与生物多样性保护项目累计造林3.34万亩、森林抚育7.67万亩。剑湖保护治理及水质提升攻坚战深入推进，环剑湖共治共管全民宣教服务体系全面构建，剑湖水水质稳定向好，永丰河水水质明显改善。剑湖湿地候鸟重要栖息地成功入选全国首批野生野生动物重要栖息地目录，金龙河（县城段）、千狮山景区分别入选省级绿美河湖、绿美景区标杆典型对象，环剑湖公路获全省绿美农村公路奖补，3个湖（河段）被认定为大理州2023年度绿美河湖。湖（河）长制、林长制走深走实，常态化巡护覆盖全县。蓝天碧水净土保卫战、污染防治攻坚战、生态综合补偿多点推进，县城空气质量优良率稳定保持100%，满贤林水库县级集中式饮用水水源地和3个“千吨万人”饮用水水源地水环境质量达标率均为100%。

### 文明新风起，社会和谐幸福来

“我是一名志愿者，已经从事志愿服务四个年头了，我参与了学习雷锋、环境卫生整治、交通劝导、义务植树等志愿服务活动，亲眼见证我们的每一次‘小行动’正在改变这座城市。希望通过我们的不断努力，剑川能变成一个文明、健康、向上的美丽之城。”剑川县金华镇的志愿者小赵说道。近年来，剑川县城所在地金华镇通过深化文明思想宣传，让文明融入日常、开展在经常，拓展志愿服务活动，1个新时代文明实践中心、8个新时代文明实践站同步推进；做实文明创建，积极开展文明村镇、文明单位、文明家庭等各类群众性精神文明创建活动，以及道德模范、身边好人等模范人物评选，树立正确价值导向，以基层的“小文明”推动全域“大文明”。

剑川县把关注民生、改善民生的理念，贯穿到全国文明城市创建全过程，巩固衔接扎实有效，社会事业均衡发展，社会治理坚实有力。2023年，巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作深入推进，各项政策变化调整衔接紧密，及时解决“云南省救助平台”申请2447件，整合涉农资金1.27亿元，实施巩固衔接项目138个。民生支出15.88亿元，占财政支出的79.1%。16个教育体育建设项目投入使用，剑川县历史文化博物馆正式开馆，公共文化服务体系更加健全，群众体育设施不断增加。10件惠民实事高效落实，“石榴红工程”和促进各民族交往交流交融“三项计划”有效落实，3个单位被命名为第五批全省民族团结进步示范单位，民族团结、宗教和顺良好局面持续巩固。市域社会治理现代化试点、2023年省级基层治理试点县创建圆满完成，群众安全感满意度测评综合满意率达98%，排全州第1位。文明新风建设不断融入社会治理，移风易俗、社会主义核心价值观等深入人心。

# 党建引领添新绿 生态文明我先行 漳州片仔癀药业公司践行 “绿水青山就是金山银山”在行动



本报讯(郑嵘)春来植新绿，静待成荫时。为践行习近平生态文明思想，牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念，助力福建省漳州市创建国家生态园林城市，近日，漳州片仔癀药业股份有限公司党委组织各党支部近60名志愿者分别参加由漳州市林业局和住建局主办的植树节活动。

3月14日下午，各党支部志愿者到芗城区浦南镇开漳圣王文化园参加植树活动。大家分工协作，有的扶苗，有的浇水，有的培土，一株株小树挺直了身姿，让美丽的公园更加绿意盎然。

15日上午，志愿者们到北江滨路与惠民路交叉口绿地开始植树活动。植树现场虽然下着雨，但没有浇灭大家的热情。挖坑、扶苗培土、夯实土层，处处都是大家忙碌的身影。经过冒雨奋战，一株株茁壮的树苗稳稳地扎根土壤，迎风而立。

通过此次义务植树活动，不仅为城市增添了一抹绿色，更让大家树立了绿色文明理念。志愿者纷纷表示，通过参加本次义务植树活动，增强了环保意识、生态意识，将为创建国家生态园林城市和温暖家园积极贡献力量。



# 产村两旺 农旅融合促发展

## ——走进省级文明村四川雅安市雨城区周公山镇余家村

宋巧曼



周公河畔，周公桥巍然挺立，一幢幢藏羌风格和川西特色相结合的房屋依山而建，错落有致。在青山绿水的映衬下，余家村显得格外美丽。

近年来，四川省雅安市雨城区周公山镇余家村以“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”为目标，以党建引领为着力点，全面打造基础完善、管理有效、乡风文明、环境优美的幸福村落。余家村先后荣获“省级四好村”“省级文明村”“省级环境优美示范村”“四川省绿化示范村”等称号。

### 文明建设 产业发展是基础

被周公山、周公河簇拥环抱的余家村依山傍水，距市区2.5公里。这个春天的周末，余家村总是十分热闹。农产品采摘、盆景观赏、生态农家乐、特色美食……余家村丰富的乡村休闲旅游业态，吸引了市内外一波又一波的游客前来观光体验。村民们的腰包渐渐鼓起来了，余家村也变得越来越美丽和热闹。

近年来，余家村在多方支持下，以产业富民为目标，探索出了一条党建引领、产村相融、村企共建的发展道路。村内建成有集蓝莓、草莓、水果玉米、礼品小西瓜等为一体的水果观光采摘园300余亩，产品种植规划确保月月有特色，每月吸引游客1000余人，带动群众兴办生态农家乐、特色美食店10余家，入股土地240亩，还解决了当地一部分村民的就业问题。

依托优势资源，余家村大力发展“农旅结合”经济，引导社会资本参与

精品水果种植、风景树木栽培、盆景园林培育、特色美食经营等多项农旅产业。引导致富带头人带动群众兴办“余家一号”烧烤、卤串串、从前火锅等网红店3家，不断拓宽农业休闲观光产业链。每年还举办草莓蓝莓采摘节、盆景交流交易节、余家美食节等活动。

余家村以“产供销，园景游”一条龙产业为发展思路，依托农业资源优势，结合乡村旅游，走出一条“以农促旅，以旅兴农”的农旅融合发展之路。目前，余家村70%以上的农户经济收入直接得益于旅游业，全村有特色种植基地近600亩，农家乐6家、烧烤、麻辣烫等餐饮8家，年平均接待游客22万人次，旅游综合收入约1500万元。

如今的余家村，已形成了农旅结合、以旅促农、农旅互动的农文旅深度融合的发展路径，铺就了乡村振兴的幸福道路。

### 聚力治理 营造文明乡风

农村精神文明建设作为乡村振兴的重要内容之一，余家村充分利用资源优势，积极探索、创新实践，持之以恒推进文明乡风建设，不断加强农村精神文明建设，不断推动形成崇尚文明的良好风尚。

新村刚建时，村民们住进了漂亮的新房子，走上了平坦的新马路，但是长久以来的生活习惯难以改变，房前屋后杂物乱堆，路边地头可见垃圾，村民们因为一些小事扯皮的情况时有发生。“我们以基层治理为保障，促进文明自觉；以文明实践为载体，深化文明创建。”余家村相关负责人介绍。

余家村坚持党建引领，深入实施“先锋领航·全域提升”基层党建攻坚行动，构建了干部联系党员、党员联系群众的“村—组—户”三级网格治理体系，按照就近、就地、就便的原则，搭建“有事来协调”民主共治平台，解决村民们最忧最盼的问题。同时推动司法为民进村，每周定期安排驻村律师、法律顾问坐班接待咨询，村基层社会治理成效得到了明显提升。

此外，村里的党群服务中心、新时代文明实践站、志愿服务站也发挥了重要作用。

余家村党群服务中心具备便民服务、文化服务、卫生医疗、议事协商、产业发展、党群共享空间等功能。其中的便民服务站是以便民服务为主体，兼具人才驿站、旅游驿站功能的一个综合空间，可为村民提供政策咨询、日常事务代办等62项便民代办服务；同时，人才和游客也可以在这里分享交流和休息，可提供旅游咨询、免费充电、热水饮用等常态化服务。

余家村整合阵地建立了余家村新时代文明实践站、志愿服务站，组建了6支志愿服务队，采取“5113”志愿服务四单制和志愿服务积分兑换管理制度，

广泛开展文明实践和志愿服务，丰富村民文化生活，调动村民参与志愿服务的积极性。依托余家村新时代文明实践站，余家村还积极开展“文明评比”和感恩教育活动来进行思想教育和引导。

同时，依托“农民夜校”“远程教育站点”“新时代文明实践站”“村村响”等，余家村积极开展文明乡风、良好家风、淳朴民风宣传教育，每季度评选“星级文明户”和“十佳”村民，并利用道德评议会、红白理事会、村民议事会、禁毒禁赌会和

村规民约等方式树立文明新风尚。村里环境变好了，村民们开始寻求在家门口工作的机会。

越来越多的村民选择回到余家村，他们在农产品基地务工、自己种植果蔬、开农家乐、开餐饮店，年底还能拿到土地流转和合作社的分红，大家挣钱的路子越来越多，日子也越过越红火。草莓采摘、踏青、农趣体验、休闲度假……如今，余家村的人们已然走上了农旅结合的致富之路。

